

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETVENÉVÉRE 1 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 20 FILLÉR, HETVENÉVÉRE 4 KORONA 20 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKEZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PRAC-UTCA 49

Az oroszok a szárnyakon támadnak

Sikeres harcaink Bukovina legkeletibb szélén — A németek visszaverték az oroszokat Tauroggennél és Észak-Lengyelországban — Az orosz vezérkar Varsótól nyugatra nagy csatát vár — A német tenger-alattjárók munkája az Ir-tengeren

Az orosz hadvezetőség — úgy látszik — megint új haditervet dolgozott ki. Azok után a szörnyűséges veszteségek után, melyeket a Kárpátok magyar kapui megszerzésének hiábavaló erőszakolása közben szenvedett, változtatott taktikáján és a szárnyakon kísérli meg a hadiszerencse megfordítását. Az osztrák-magyar és a német főhadiszállás jelentéseiből azt látjuk, hogy az új orosz haditerv sem ér többet a réginél. Bukovina legkeletibb szélén, Czernowitz vidékén épp úgy kudarcot vallott az oroszoknak az a kísérlete, hogy a Pruth folyón átkeljen, mint ahogy a hosszú front legészakibb szárnyán is vereség lett a vége annak az erőfeszítésüknek, melyet a németek északlengyelországi hadállásainak áttörése végett fejtettek ki.

A belső szakaszokban sem pihennek a fegyverek, bár az orosz támadások nem egy helyen szemmel láthatóan elerőtlenedtek. Különösen a Kárpátokban állapítható meg az oroszok kimerültsége, ami a legutóbbi napok rettenetes veszteségei után nem csodálni való. Nyugat-Galiciában, ugyancsak a Nida és a Pilica partján szilárdan tartjuk kivívott pozícióinkat, az ellenség meg-megújuló támadásai a legcsekélyebb mértékben sem voltak képesek azokat megintatni. Az itteni orosz akcióknak természetesen az a céljuk, hogy megbontsák a szövetségesek frontjának szerves egységét, aminek szükségét az orosz vezérkar annál sürgősebbnek látja, mert a Bzura mellől újabb erős német előnyomulástól tart Varsó ellen. Az orosz háboru legészakibb színterén, Kowno tartományban az oroszok hiába kísérelték meg, hogy kiszorítsák a németeket azokból az orosz végvárakból, melyek a mazuri csata után kerültek a győzők kezére.

A nyugoti harcokról csak az immár félészterendő pozíciós háboru apró eseményeit jelentik. Annál bővebben érkeznek hírek az Anglia blokádjával kapcsolatos eseményekről, amelyek a német tenger-alattjárók alapos munkáját dicsérik és pedig angol hivatalos tudósítások révén.

A Dardanellák ostromában ma szünet volt; azok a veszteségek, melyek az ostromló flottát érték, bénítólag hatnak a tengerszorosok elleni akcióra.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában tegnap is visszautasítottuk az elszigetelt ellenséges támadásokat.

A kárpáti arcvonalon nem történt lényeges esemény. Wyszkow tájékán az ellenséges osztagok az éjszaka folyamán ismételt előretörésekkel megkísérelték, hogy a csapataink által elfoglalt állásokat visszafoglalják. — Ezen támadások mindenütt meghiúsultak.

A Dnjestertől délre helyenkint harcolnak. A helyzet nem változott.

Czernowitztől keletre az ellenséges gyaloglóság előretörése a Pruthi déli partjára tüziinkben csakhamar megtört.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A lupkowi csata borzalmai

Homonna, március 17. (M—g.) *A Lupkow körül vívott egyhetes harcokban az oroszok óriási veszteségeket szenvedtek.* — Az orosz sebesültek elszállítására a tüzéség állandó, kölcsönös tüzelése miatt lehetetlen volt az azoknak egyrésze megfagyott. Az oroszok öt kilométer szélességben intézték támadásaikat és visszaveretésük után *hóval fődtek be halottaikat*, hogy utánuk jövő bajtársaik ne borzadjanak meg a halottak nagy tömegének ijesztő látványától.

Przemysl

Berlin, március 17. (Magyar Távirati Iroda.) *A Nationalzeitung-nak jelentik az orosz határról: A moszkvai lapok katonai szakértői azt írják, hogy az orosz hadvezetőség Przemysl ellen szünetelteti a harcokat és inkább arra számít, hogy kiéheztetéssel fogja megszerezni a várat. A katonai szakértők azonban óva intik az orosz közönséget a túlzott reménykedéstől, mert a várnak még hosszú ideig van elesége, majd azzal igyekeznek megnyugtani közvéleményüket, hogy Przemysl sorsa más csatatereken fog eldőlni.*

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, március 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Az oroszoknak Tauroggennél és Langszarogennél irányuló gyenge előretöréseit visszavertük.

Visszavertük a Skrwa és az Orzicz között az oroszoknak áttörési kísérleteit is.

A Visztulától délre nincs változás.

A varsói csata

Pétervár, március 17. (Magyar Távirati Iroda.) *Az orosz vezérkar hivatalos jelentése szerint a Bzura-folyónál a német hadállásokon belül nagy aktivitás észlelhető. A katonai sajtó a Bzura mentén újabb harcok kifejlődését küszöbön állónak mondja.*

Az orosz zsidók sorsa

Stockholm, március 17. *Nowo Georgiewsk várparancsnoka az erődítési rayon csapataihoz november 27-én (6 naptár szerint) a következő parancsot intézte:*

A német lapokban olyan cikkek jelentek meg, amelyek szerint a németek az orosz zsidókban reményteljes barátokat fognak találni, akik, eltekintve attól, hogy az élelmezésről gondoskodnak, mint a legjobb, legönzettelenebb kékem állanak majd a szolgálataikra. A németek győzelmében a zsidók a cári járom és a lengyel elnyomatás alól való felszabadulásukat látják. Hasonló közlések érkeznek a csapatoktól is. A csapatok biztonsága érdekében a főparancsnok elrendelte, hogy a megjelölt helységek megszállása alkalmával a zsidó lakosság köréből *tuszokat* tartsanak vissza és figyelmeztessék a lakosságot, hogy valamely lakos áruló cselekménye esetén *a tuszokat ki fogják végezni* és pedig nemcsak az alatt az idő alatt, míg az illető helyeket a mi csapataink megszállva tartják, hanem a helység kiürítése után is, ha ezt a helyzet megköveteli. A zsidó lakta helyek megszállása alkalmával tehát beható vizsgálattal meggyőződést kell szerezni arról, nincs-e valakinek birtokában drótnélküli táviró készülék, jelző-állomás, postagalamb-állomás, földalatti telefon-berendezés. Akinél illyent találnak, azzal szemben a törvény teljes szigorával kell eljárni.

Oranowski tábornok távirata alapján Bobyr lovassági tábornok, az erőd-rayon parancsnoka,

A francia harctér

Berlin, március 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az Arrastól északnyugatra a Loretto magaslat déli lejtőjén kiszögélő hegycsúcsra folyt harc a mi javunkra dönt el.

A Champagneban Perthesből nyugatra és Le Mesniltől északra a franciák a nap folyamán többször sikertelenül támadtak és este Le Mesniltől északra nagyobb erőkkel újabb támadásokat kezdtek. A harc még folyik.

Az Argonneokban a harc még nem ért véget.

Az Argonneoktól keletre, a Vauquoistól északnyugatra eső lejtőről a franciákat, akik ott átmenetileg befészkeltek magukat, visszavetettük.

Bois de Pretreben, Pont a Moussontól északnyugatra a franciák két támadása meghehült.

A Vogézekben csak tűzérési harcok folytak.

Neuve Chapelle körül

Berlin, március 17. Mint ismeretes, a németek által elfogott angol hadseregparancs hangsúlyozta, hogy azért kell támadást kezdeni a németek ellen, mert negyvenyolc angol zászlóalj áll négy német zászlóaljjal szemben. Most azután az angol főhadiszálláson tartózkodó híres „szemtanu“ is kénytelen beismerni a németek vitészségét. A Localanzeiger-nek Amsterdamból érkezett távirata ugyanis a következőket mondja:

Egy „szemtanu“ beszéli: A csata reggel 8 órakor kezdődött, sok tábori ágyu és haubitc borzasztó tüzelésével. A lövegek olyan gyorsan következtek egymásután, mintha egyetlen óriási gépfegyver tüzelt volna. 35 pernyi tűzérési tüzelés után következett a támadás a németeknek Neuve Chapelleben és körülötte lévő futóárkai ellen. Egy pont kivételével a támadók alig találtak ellenállásra, mert a tűzérési lövegek borzasztó hatása a szó betű szerinti értelmében földromokká rombolták a futóárkokat. Egy óra ieforgása alatt megszállottuk a futóárkok vidékét. A falutól északkeletre azonban egy kisebb német csapat ennek dacára több óra hosszat ellenállt még fedezékeiben. Három roham után sem sikerült elűznünk őket, azonban dél felé, miután erősítéseket kaptunk, mégis sikerült visszazoritánunk őket sáncaikból a faluba. Közben a jobb szárnyon a biezi erdőben Richebourg irányából, Neuve Chapelle-től egy kilométernyire délkeletre, szintén támadtunk. A csatát még alkonyat után is sokáig folytattuk. A németek egész nap tartották állásukat a falutól délre, ahol sáncok és tiskés drótkerítések hálózatával védekeztek. Ezt az állást, mivel nagyon erős volt, Port Arthurnak neveztük el. — Órák hosszat ostromoltuk ezt az állást minden oldalról, míg végre hat óra tájban szuronyrohammal bevettük.

Betiltották az angol munkáspárt békegyűléseit

Rotterdam, március 17. A londoni Daily News jelentése szerint az angol kormány a kivételes állapotra való hivatkozással betiltotta azokat a népgyűléseket, melyeket a munkáspárt a békekötés megsürgetése végett hívott össze.

Anglia blokkrozása

Elsüllyesztett angol hajók

Kopenhága, március 17. Megerősítést nyert, hogy a Floranzan és a Headland Hartdale angol gőzösök, melyeket német torpedók eltaláltak, elsüllyedtek.

London, március 17. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális hivatalosan jelenti: Német tengeralattjárók kedden North Cumberland mellett megtorpedózták az 1563 tonnás „Fingal“ angol gőzöst. A „Fingal“ elsüllyedt. Az 519 tonnás „Atlanta“ gőzöst a német tengeralattjárók az ir partvidéken megtorpedózták, a gőzös azonban megmenekült.

Francia hajók pusztulása

Kopenhága, március 17. (Magyar Távirati Iroda.) A francia kereskedelmi flotta a német tengeralattjárók torpedóitól március hó 15-ikéig husz hajót vesztett.

A „Dresden“ utolsó műve

Rotterdam, március 17. A Dresden német kis cirkáló a Cornway Cattle angol gőzöst a délamerikai partok mentén fenékebe lortta.

Beszűntetett hajójáratok

Berlin, március 17. A Vossische Zeitung hamburgi jelentése szerint a H. Meldrum és Társa, A. Bolton és Társa, Pyma, Brothers és a Satts Watts és Társa hajózársaságok a tengeralattjárók veszedelme miatt beszüntették a hajójáratokat.

Angol bestiálítás

London, március 17. A Times nagy fölháborodással ír azokról a veszteségekről, melyeket a német tengeralattjáró naszadok az angol kereskedelmi hajózársban tettek s azt ajánlja, hogy a tengeralattjárók legénységét ne mentsék meg, hanem mint a háboru törvényein kívül állókat, bízzák sorsukra őket.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, március 17. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti: Az ellenséges flotta ma nem intézett támadást a Dardanellák ellen. A hadihajók a tengerszoros bejáratánál cirkálnak.

Az „Ametist“ elpusztult

Frankfurt, március 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti: Az Ametist angol cirkáló, amely vasárnap benyomult a Dardanellákba, a török belső erődök ütegeinek tüzelésétől annyira megrongálódott, hogy csak Nagaráig tudta vonszoln magát. A cirkáló elveszettnek tekinthető.

Légberöpült aknakeresők

Frankfurt, március 17. A Dardanellák bejáratánál e hó 15-én két angol aknakereső hajó aknába ütközött és a levegőbe röpült.

Románia

Bukarest, március 17. Ferdinánd király meglátogatta a betegen fekvő Bratianu miniszterelnököt, akivel hosszasan tanácskozott. A miniszterelnök lakásán később minisztertanács volt, amelyen a külpolitikai helyzetet beszélték meg.

NYILTÉR. *)

Fog-Krém

KALODONT

70 Fillér

Felmentés

a katonai szolgálat alól

Debrecen város katonai és illetőségi ügyosztálya a következő felhívást bocsátotta ki:

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 4382/1915. eln. számú rendeletével elrendelte, hogy az 1896., 1895. és 1891. évben született és a népfölkelő bemutatón szemlén alkalmasnak osztályozott egyének közül azok, akik a mezőgazdaságban nélkülözhetetlenek, felmentésre javaslatba hozassanak.

Felmentésre csak olyan egyéneket lehet javaslatba hozni, akiknek bevonulása következtében valamely gazdaságban (mezőgazdasági intézménynél, vállalatnál) az üzem egészben vagy részben tartósan szünetelni volna kénytelen, vagy az illető gazdasági üzem (intézmény, vállalat) igen súlyos, esetleg pótolhatatlan károsodást szenvedne. Olyan egyének javaslatba hozatala, akiknek helyébe mást alkalmazni s felfogadni lehet, mellőzendő, valamint mellőzendő azoknak javaslatba hozatala is, akiket más rokon vagy családtag, vagy alkalmazott helyettesíthet.

Ennélfogva felhívhatunk azok, akik a felmentésre igényt tartanak, hogy 1915. március hó 20., 21., 22., 23., 24. és 25. napjain délután 3–5 óra között a felmentést indokoló okmányokkal (adókönyv, bérleti szerződés stb.), esetleg írásbeli felszerelt kérvényekkel a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (városháza, emelet 19. szám) jelentkezzenek.

Katonák szabadságolása a tavaszi vetési és szőlőművelési munkák végzésére

Ugy a kisgazdákat, mint a nagyobb birtokosokat erősen érdekli a honvédelmi miniszternek e tárgyban kiadott körrendelete. E szerint a harcvezetésen innen lévő, az ugynevezett póttesteknél szolgáló legénység egy része, amennyiben a hadviselési érdekek megengedik, 14 napra szabadságolható, hogy a beálló sűrűs tavaszi munkáknál a természet-szerűen mutatkozó munkáshiány lehetőleg enyhíthessék. Természetes, hogy csakis gazdák, hozzátartozók és gazdasági munkások kapnak ily célra szabadságot s csak abba a községbe, ahol legutóbb gazdasági munkával foglalkoztak.

A szabadságolásnak két módja van. Az egyik az egyéni, melyet minden jogosult csak személyesen kérhet az illető póttestparancsnoktól. A másik a katonai munkáscsoportok kirendelése, melyet községeknek és egyes birtokosoknak áll jogukban kérni a községi (városi) előjáróság által látalmazott, a legközelebbi állomásparancsnoksághoz intézett és oda az illetékes járási (városi) hatóság útján eljuttatott kérvényben. Az egyéni szabadságoltak névjegyzékét az illetékes póttestparancsnoksága közli az érdekelt községi (városi) előjárósággal, valamint a járási hatósággal. A községi előjáróság kötelessége azután ezt a névjegyzékét a munkaadókkal közölni, a szabadságot katonamunkásokat munkába helyezni s ellenőrizni, hogy a munkát, amire szabadságoltattak, végezzék is; a szabadságolással visszaélőket pedig a csendőrség útján csapatukhoz visszakiüldeni. A járási hatóságnak kötelessége az egyes községekben esetleg mutatkozó munkáshiányt olyan községekbe irányítani, ahol munkáshiány van. A munkáscsoportokat a póttestparancsnokságok állítják össze és egy erélyes altiszt vezetésével bocsátják a birtokosok és községek rendelkezésére. A kirendelt katonai munkáscsoportok katonai élelmezési pénzüket és zsoldjukat kapják. A munkaadók kötelesek e csoportok élelmezéséről gondoskodni, de az élelmezési pénz a vezető altiszt által nyugta ellenében nekik megfizetendő. A munkáskatonáknak a munkaadó a helyben szokásos napszámot fizeti. A munkaadót semmiféle utazási költség nem terheli, mert a kirendelt munkáscsoportok szállításáról a katonai igazgatás gondoskodott.

Debrecenben a munkáscsoportok kirendelése iránti kérvény a *debreceni állomásparancsnoksághoz* intézendő és ezt a kérvényt Debrecen sz. kir. város gazdasági tanácsnokához (városháza, I. emelet, 15. ajtó) kell benyújtani. Gruner Lipót gazdasági tanácsnok felhívja Debrecen város mezőgazdait, föld- és szőlőbirtokosait, hogy munkásszükségeiteket nála azonnal jelentsék be.

Aranykönyv a munka hőseinek

Az ideai termés biztosítása

Az ideai termés biztosítására a kormány megtette a szükséges intézkedéseket. *Ghillány Imre* báró földművelésügyi miniszter elrendelte megyei és községi, illetőleg körjegyzőségi bizottságok alakítását az értelmiség bevonásával. Ezek a bizottságok lesznek hivatva gondoskodni a termés biztosításáról és arról, hogy *minden gazdaságilag használható terület be legyen vetve* emberi vagy állati táplálékul alkalmas terményekkel. Igás állatok megvásárlását a gazdasági felügyelők díjtalanul közvetítik a gazdáknak. Az alispán előterjesztésére a miniszter hajlandó megengedni a személyes szolgáltatás elrendelését és a közérő kirendelését. Az ezért járó térítés megfizetésére, valamint a vetőmag beszerzésére legelőszerebben a községek vagy a törvényhatóságok gondoskodhatnak előlegről, illetőleg kölcsönről. A miniszter megbízásából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete nagy készletet szerez be árpa, zab és tengeri vetőmagból. Gazdasági gépek megrendelésében is szívesen támogatja a közönséget a miniszter, azonkívül gondoskodik arról, hogy nagyobb uradalmak az aratás munkájára hadifoglyokat vehessenek igénybe. Nyilván tartja és közlésezi a miniszter a más vidékre is elszerződhető munkások adatait, megkönnyíti a gazdasági munkaszervezők megkötését s általában a földművelésügyi igazgatás egész szervezetével készségesen támogatja a gazdálkodó társadalmat.

Magát a nagy munkát azonban mégis csak a gazdálkodó közönségnek kell elvégeznie. *Minden munkabíró ember — akár férfi, akár asszony vagy leány — dolgozzon minden igyekezetével.* Kiváltképpen pedig dolgozzanak azok, akik hadisegélyben részesülnek és akik a mezőgazdaságban való nélkülözhetetlenségük címén kaptak fölmentést a hadkötelezettség teljesítése alól. Ha az ilyenek munkakészsége kifogás alá esik, méltók a kedvezmény elvesztésére és bizony el is fogják veszíteni.

Két nagy elv hassa át az egész társadalmat: az önségélynek és az egymás segítségének az elve. Mindenki legjobb tehetsége szerint végezze el a saját munkáját, azután pedig siessen gazdálkodó polgártársainak a segítségére, esetleg pénzének is kölcsönbe adásával. Ez nemcsak emberséges, hanem hazafias cselekedet is lesz.

A balkáni népek az ő háborujuk idején el tudták végezni minden mezőgazdasági munkájukat. Vajjon a hazaszeretetéről és munkabírájáról egyaránt híres magyar elmaradhat-e a balkáni népek mögött?

Ghillány miniszter intézkedése folytán azok neve, akik a termésbiztosítás nagy munkájában érdemeket szereznek, belekerül a *munka hőseinek aranykönyvébe*, amely kiégszítő párja lesz a harctéren küzdők aranykönyvének.

Van-e épkézláb magyar, aki nevének egyik vagy másik aranykönyvben való megörökítésével ne óhajtana bizonyosságot tenni az utókor előtt arról, hogy a világháború forgatagában nem volt méltatlan fia hősi nemzetének?

Bonyodalmak a város közélémezése körül

A földművelésügyi miniszter nem engedélyezi a rekvirált tengeri - készletek felhasználását

Vasárnapi számunkban ismertettük a városi tanácsnak a földművelésügyi miniszterhez intézett felterjesztését, amelyben 15,773 mm. gabonát és 17,408 mm. kukoricát kért, hogy Debrecen lakosságának liszt- és kenyérszüksége 1915. augusztus 15-ig kielégíthető legyen. Abban bízott a tanács, hogy a városban a kormány rendelete folytán összeírt gabona- és tengeri-készlet felhasználhatja s így nem lesz semmi baj a liszt-, illetve a kenyér-ellátás körül. Azonban tegnap a földművelésügyi minisztertől egy rövid rendelet érkezett, amelyben a leghatározottabban kijelenti, hogy *a városban rekquirált készletnek, amely 14,130 métermázsát tesz ki, felhasználását nem engedélyezi.*

A városi tanács mai ülésén foglalkozott a földművelésügyi miniszter e leiratával, amelyet *Gruner Lipót* gazdasági tanácsnok ismertetett. Bejelentette, hogy az összeírt tengeriből már fel is használt a város mintegy 3400 métermázsát a kenyérliszt keveréséhez és nemsokára újra szükség lesz a tengeri lisztre, hogy a hatóság kielégíthesse a lakosság kenyérszükségét.

A tanács meglepődve vett tudomást a miniszter leiratáról, mert amikor nemrég *Domahidy Elemér* főispán, *Márk Endre* pol-

gármester és *Rostás* rendőrfőkapitány nála jártak Debrecen élelmezésének biztosítása érdekében, akkor megígérte, hogy a városban rekvirált gabonamélekből és tengeriből mindenekelett Debrecennek fog juttatni annyit, a mennyire szüksége van. Bajba jut a város a tengeri felhasználásának megtiltása folytán a hizlalásra vásárolt 1760 sertéssel is, mert nem tudja miből élelmezni a sertéseket. Pedig a sertéshizlalásra egyenesen a miniszter hívta fel a polgármester figyelmét.

A tanács rövid tárgyalás után abban állapotott meg, hogy a polgármesternek ez ügyben sürgősen fel kell utaznia a miniszteriumba. Fel kell tárnia a helyzetet a miniszter előtt, hogy az itt levő terménykészletre szüksége van a városnak, ha a lakosságot kenyérral el akarja látni.



HIREK

— **Ferenc Szalvátor főherceg a debreceni sebesültekért.** Ferenc Szalvátor főherceg, a katonai és önkéntes egészségügyi intézmények vezérfelügyelője, ma értesítette *Domahidy Elemér* főispán miniszteri biztost, hogy egy sebesültszállító autót, küld *Korneuburgból* a debreceni sebesültszállítás céljára. Ezzel három sebesültszállító autója lesz a debreceni katonai kórházaknak.

— **Be kell jelenteni a gabona- és liszt-készleteket.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap legközelebbi száma közölni fogja a kormány rendeletét, amely szerint *mindenki 48 óra alatt köteles bejelenteni gabona- és liszt-készletét, ellenkező esetben kihágás miatt két hónapig terjedő elzárással és 600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetik.* A m. kir. pénzügyőrség fölhatalmazást nyert, hogy meghatározott idő eltelével az elrejtett készleteket nyomozza ki. A nem jelentett és megtalált készleteket a hatóság kárpótlás nélkül elkobozza.

— **A „Vörös Félhold”-hangverseny.** A városi színházban holnap, csütörtökön este a Vörös Félhold javára rendezendő hangverseny fényes sikere, az általános nagy érdeklődésből következtetve, biztosítottak mondható. A hangverseny közreműködői holnap érkeznek Debrecenbe; az ünnepély rendezése meleg fogadtatásban fogja részesíteni őket.

— **Nyugdíjazások a városnál.** Debrecen város nyugdíjbizottsága ma délben *Márk Endre* polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen több nyugdíjazási kérelmet tárgyaltak. Javasolja a bizottság *Tikos Imre* városi mérnök nyugdíjazását, aki 42 éve áll a város szolgálatában. Az évi nyugdíját 6280 koronában állapították meg és jegyzőkönyvbe foglalták érdemeinek elismerését. Javasolta továbbá a bizottság *Debreczeni Aladár*apidíjas irnok nyugdíjazását, 26 évi szolgálat után évi 980 korona nyugdíjjal, *Gömöri János* hajdu nyugdíjazását, 21 évi szolgálat után 718 korona nyugdíjjal, *Debreczeni Sándor* nyugdíjazását 34 évi szolgálat után 992 korona nyugdíjjal és végül 500 korona özvegyi nyugdíjat állapított meg öz-

DRAMA

Debrecenben legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-81.

Ma utoljára!

Szenzációs sláger! Szenzációs sláger!

Földöntúli hatalmak.

Dráma 4 felvonásban.

Ügyetlen falusi. Humoros.
Paozák katonái. Kacagtató.
Expresz házasság. Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások este 5 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

SIROLIN "Roche"

mellettségek, számarthurut, asztma, influenza ellen.
Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentősen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

vegy Verner Kálmáné részére. A nyugdíjazások 1915. április 1-től számítódnak. — **Bakcsi Ferenc** állatorvos ideiglenes minőségben eltöltött 2 és fél évi szolgálatának a nyugdíj időbe való beszámítását kérte. A bizottság javasolja a közgyűlésnek a kérelem teljesítését.

— **Német hadikórház Debreczenben.** A német hadvezetőség Debreczenben egy külön hadikórházat fog felállítani, amelyben csak német sebesülteket fognak elhelyezni. Az új hadikórház létesítésének megbeszélése végett ma Debreczenbe érkezett Munkácsról egy magasrangú német katonai orvos és tanácskozott Domahidy Elemér főispánnal. A részletes tervek megállapítása végett pénteken délutánra a főispán konferenciát hívott össze. Itt fogják megállapítani, hogy hol állítják fel a külön német hadikórházat, amely 600—800 ágyas lesz. A német katonai orvos a mai tanácskozások után megtekintette a debreceni katonai kórházakat s a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott azok kifogástalanságáról Domahidy Elemér főispán miniszteri biztos előtt, aki a katonai kórházak adminisztrálását intézi.

— **A Dóczy-intézet Vöröskeresztes hangversenye.** A református felsőbb leányiskola, leánygimnázium és tanítónőképző intézet e hó 25-én és megismételve 26-án délután 5 órai kezdettel hangversenyt rendez az iskola dísztermében a Vöröskereszt Egylet helybeli fiókja javára. A tanári kar és a növendékek, akik már sok tanujelét adtak áldozatkészségüknek és annak a hazafias szellemnek, mely e kiváló iskolák nevelési elveit jellemzi, nagy buzgalommal fáradoznak a siker érdekében. Az izléssel összeállított alkalmi műsor és a nemes cél egyaránt megérdemlik a közönség pártolását. — Jegyek péntektől kezdve délelőtt 11 órakor válthatók a felsőbb leányiskolai igazgatói irodában és a hangverseny napján a pénztárnál. A jegyek ára 2 korona.

— **Hetven üzletben árusítják a hatósági lisztet.** Mint már jelentettük, a városi tanács megbízta Csóka Sámuel főjegyzőt, hogy tárgyaljon a debreceni fűszerkereskedők egyesületével: milyen módon vállalják a liszt árusítását, amelylyel eddig csak hét üzlet volt megbízva. A főjegyzőnek sikerült megállapodásra jutni a fűszerkereskedőkkel, akik készséggel vállalkoztak a liszt árusítására. — Hétfő óta mintegy hetven fűszerkereskedés mér már a lisztet hatósági áron. — A kereskedők ugyanis nagy mennyiségben veszik a malmoktól a lisztet s így lehetséges az, hogy a kicsiben való kimérésben az eddigi hatósági áron adják. A fogyasztó közönség érdekében szükséges volt a lisztárusítás decentralizálása, amelynek tervét Csóka főjegyző terjesztette a városi tanács elé. Most már úgy az utalványosztás, mint a kiárusítás a legnagyobb rendben történik.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Cikiera Stanislaus pacoltonuci (Galicia) illetőségű Feldjäger-zászlóaljbeli vadász, temetése március 18-án délelőtt fél 11 órakor; Geiger Ludwig wienendorfi (Alsó Ausztria) illetőségű 2. trén-div. közember, temetése március 18-án délelőtt fél 11 órakor; Fritice Péter brummai (Lika-Krbava megye) illetőségű 79. gy. e. közember, temetése március hó 18-án délelőtt 10 órakor; Vajda Dezső szentlőrinci illetőségű 52. gy. e. közember, temetése március 18-án délelőtt 10 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A bába-képezdei kórházban meghaltak: Tomasic István grubisnapoljei születésű 16. gy. e. közember és Mihalcs József laibachi születésű 77. gy. e. közember, temetésük március hó 19-én délelőtt 11 órakor a közös csapatkórházból.

ORVOSOK

bizonyítják, hogy a ruha **tetvek** terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. — Ezért bír nagy fontossággal a

Lyptol

használata, amely a **tetvek** ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsirmentes, a ruhát nem piszkítja.

Ára 1 korona. — Főraktár:

DR. SZELENYI ÁRPÁD
gyógyszerész DEBRECZEN, Plac-utca 30. KOSSUTH-PATIKÁ.

— **Tüdőbeteg katonák az Augustza-szatóriumában.** A hadügyminiszter ma értesítette Domahidy Elemér főispán miniszteri biztost, hogy a nagyerdei Augustza-szatóriumot, amely most katonai megfigyelő kórháznak van berendezve, április 1-től kezdődőleg a **tüdőbeteg katonák** elhelyezésére fogják felhasználni.

— **Hadseregszállítók törzslapja.** A hadseregszállítókra jogosult kereskedők és iparosok törzslajstromának összeállítása végett a debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívást intézett kerületének gyárosaihoz, nagyobb iparosaihoz és nagykereskedőihez, hogy ha igényük van a szállítói lajstromba való bevitelhez, egy megfelelő úrlap kitöltésével jelentkezzenek. A lajstromok egybeállításának határideje közeledvén, a kamara felhívja azon cégeket és vállalatokat, melyek ily úrlapok birtokában vannak, hogy azokat kellőképpen kitöltve, a kamarának haladéktalanul, postafordultával küldjék be, mert az elkésve érkezett ajánlkozások teliesen figyelmen kívül fognak hagyatni.

— **Gazdasági előadások.** Az Országos Gazdasági Bizottság debreceni helyi intéző bizottsága és a Debreceni Gazdasági Egyesület március 21-én, vasárnap délután 4 órakor a város háza nagytermében népszerű előadást rendez. Az előadást tartják: Stolp Ödön gazdasági akadémiai tanár: A háborús kényszer-gazdálkodásról. Velich István gazdasági akadémiai főkeresztész: A korai zöltség termeléséről. Szántó Győző: Társadalmi szervezkedés a belterületen levő parlag földek megművelésére. — Ezen előadások meghallgatására az érdeklődő nőket és férfiakat felkérjük. Az intéző bizottság és a Debreceni Gazdasági Egyesület nevében: Gruner Lipót tanácsnok, Rickl Antal gazdasági egyesületi elnök.

— **A Közhaznu Munkáskertek Egyesülete** felkéri azokat a földtulajdonosokat, akik parlagon heverő földjeiket egy gazdasági év tartamára ingyen vagy bérért átengedni hajlandók, valamint a megmunkálásra vállalkozókat, hogy ebbeli szándékukat az egyesület irodájában (városháza, földszint balra) a hét bármely napjának délutánján 3—5 óra között mátló kezdve bejelenteni sziveskedjenek. A jelentkezéseket az egyesület önkéntes megbízottai fogadják el, akik felvilágosítással és utbaigazítással szolgálnak. Az egyesület az átengedett földdarabokat kis területekben csekély bérösszegért, de szükség esetén saját anyagi erejének támogatásával a megmunkálásra jelentkezőknek tovább adja.

— **Az orosz narancssárga könyv.** — Az orosz diplomáciának a háború előzményére vonatkozó okiratait tartalmazó orosz narancssárga könyv magyar fordítása is megjelent. Az osztrák-magyar vörös könyv, a német fehér könyv és az angol kék könyv mellett az orosz narancssárga könyv kétségtelesen számot tarthat a közönség érdeklődésére. A füzet ára 40 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

Valódi brünni szövetek

az 1915 évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú teljes férfruhához (kabát, nadrág és mellény) elegendő, csak

1 szelvény 8 kor.
1 szelvény 10 kor.
1 szelvény 15 kor.
1 szelvény 17 kor.
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonnához 20.— kor.-rt, szintegy felöltőszövetet, turistalódn, selyemkamgarát, női kosztümszöveteket stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár:

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetvásárlásait közvetlen Siegel-Imhof cégnél a gyári piacra rendel meg, igen jelentősek. Az árak, az idejékorán készülő anyagbevásárlás által — **dús gazdag választék** mellett — rendkívül olcsók. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Jó pajtásnak! levele van a kiadóban.

EREDJ! PAPRIKA

különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatár nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Négy

szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Rubaszakróny

és 12 darab Thonet-szék kerestetik megvételre. Ajánlat a kiadóhivatalba küldendő.

Hirdetmény.

A honvédszázrok „Salétrom” laktanyájában mintegy 500 szekér érett trágya sommáson esetleg kocsként is jutányos áron azonnal eladó. Tudakozódni lehet a gazdasági hivatalnál.

Varrógép

karikahajós, nagyobb, eladó Vigkedvű Mihály-utca 30.

Makulatur papíros

kapható a kiadóban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruhák
Külön szőnyegosztály ::

Szabott áruk.

KIFUTÓ

FIU

felvétetik.

Czim a kiadóhivatalban.

A

Mohai Ágnes

kitűnő gyógy- és üdítő viz

kapható minden fűszerüzletben.

Lerakata és egyedüli elárúsítása

Főlegyházy Jánosnál
DEBRECZEN.

Lakbörletli szabályzat

Kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori borítékok

2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc

címtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Plac-u. 49.

Kapucédulák

bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

2-3

uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.